
高二年级化学第4课时《电解质 电离 离子反应B》参考答案

1. 【解析】 (1)提示:Ag+只能和NO3-共存,二者可存在于同一个工厂的废水中,而Ag+、Fe3+与OH-不能大量共存,所以Fe3+只能和Ag+、NO3-存在于同一个工厂的废水中。由于甲厂排放的废水显碱性,所以甲厂废水中含有OH-、Cl-、K+,而乙厂废水中含有Fe3+、Ag+、NO3-。

(2)提示:可以将Ag+转换成金属银,只要加入铁粉就可以置换出溶液中的Ag+,反应的离子方程式是Fe+2Ag+[image: image1.png]


2Ag+Fe2+。

(3)提示:根据两厂废水中含有的离子可知,混合后反应的离子方程式是Ag++Cl-=AgCl↓、Fe3++3OH-= Fe(OH)3↓,这样反应后的废水中就只有K+和NO3- 。这样经过滤后的废水主要含KNO3,可以用作化肥,用来浇灌农田,也可以提取KNO3固体作为工业原料。
2.【解析】(1)甲处河水呈乳白色的是熟石灰;乙处河水呈红褐色是因为熟石灰和FeCl3反应生成氢氧化铁沉淀,因此乙厂废液中含FeCl3;丙处河水由浑浊变清,说明丙厂废液为盐酸,盐酸溶解氢氧化铁使河水变清;丁处河水产生气泡,河水仍清说明丁厂废液为碳酸钠,丁厂的碳酸钠和上游流下来的过量盐酸反应产生二氧化碳气体。

(2)丁厂的碳酸钠和上游流下来的过量盐酸反应使COeq \o\al(2－,3)消耗,M处于下游,含有Na+、Cl-、Fe3+、Ca2+、H+。

答案: (1) 甲:Ca(OH)2;乙:FeCl3;丙:HCl;丁:Na2CO3
(2)  Na+、Cl-、Fe3+、Ca2+、H+

